

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 43.

1907 Г.

25 октября.

ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДЪЛЬНОЕ.

Годовая цѣна съ доставкой и
пересылкой 6 руб.—Отдѣльный
номеръ 20 коп.

АДРЕСЪ: Г. Вятка. Редакція
Епархіальныхъ Вѣдомостей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются для
печатанія за 1 стран. 3 р., за $\frac{1}{2}$,
стр. 1 р. 50 к., за $\frac{1}{4}$ стр. 1 р.,
строчка—15 к. При повтореніи
объявленій дѣлается скидка по
соглашенію.

Отдѣль неоффіціальныій. Рѣчъ

по случаю выборовъ въ Государственную Думу *).

Достопочтенные отцы и возлюбленные о Христѣ братія!

Въ настоящія минуты, когда предстоитъ вамъ избрать изъ
своей среды представителей въ Государственную Думу, считаю
благопотребнымъ побесѣдоватъ съ вами о томъ, при какихъ ус-
ловіяхъ возможно наше истинное и прочное гражданское благодея-
ніе и мирное житіе, дабы изъ сказанного вы сами могли ви-
дѣть, какихъ лицъ необходимо вамъ избрать въ Думу изъ своей
среды.

*) Произнесена въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ 14-го октября
1907 года.

Въ гражданскихъ обществахъ первымъ условіемъ ихъ политической силы и благоденствія должно быть крѣпкое, непринужденное и довѣрчивое единеніе между правительственною властію и между подчиненными и управляемыми членами общества. Тамъ же, гдѣ авторитетъ правительственной власти расшатанъ и объединяющая сила его подорвана, гдѣ отдѣльные члены общества, движимые лишь жаждой самоуправлѣнія и руководимые только личными вкусами и самодѣльными идеями обѣ общественномъ благѣ, мечтаютъ лишь о неограниченномъ просторѣ для своихъ страстей и безпрепятственномъ привольѣ для своихъ соціальныхъ измышленій и гражданскихъ причудъ, а вслѣдствіе этого съ подозрительною критикою относятся ко всѣмъ правительстеннымъ распоряженіямъ, тамъ нѣтъ и быть никогда не можетъ основательныхъ надеждъ на правильный и здоровый ростъ этихъ обществъ и на политическое восхожденіе ихъ отъ силы въ силу. Ибо, какъ можно представить правильное и стройное движеніе тамъ, гдѣ руководящая и правительственная власть хочетъ двигать свое общество впередъ, а оно уклоняется въ сторону, или правительство хочетъ остановить и задержать бурное движеніе страстей народныхъ, а оно вопреки его волѣ все рвется впередъ и впередъ? Не съ тѣхъ ли поръ стала сокращаться сила и богатство отечества нашего и омрачаться слава его, какъ стали умножаться въ немъ противники верховной власти и проявляться тѣ неистовыя крамолы супостатовъ, обѣ исчезновеній которыхъ Св. Церковь до сихъ поръ должна молиться и молится? А между тѣмъ всѣ великія дѣянія и подвиги, совершенные народомъ нашимъ и обезсмертившіе его въ исторіи, не вдохновлены ли были его безграничною любовію къ своимъ Государямъ и благоговѣніемъ предъ ихъ священною властію, какъ вѣнчанныхъ Помазанниковъ Божіихъ? По истинѣ такъ. Пока будетъ въ народѣ нашемъ жить эта вѣковая любовь къ своимъ Государямъ и это благоговѣніе предъ ихъ священною властію, до тѣхъ поръ на-

дежда на наше всецѣлое оздоровленіе и вѣра въ добroe наше будущее будетъ съ нами, и будетъ она основательна. Такимъ образомъ, если мы не на словахъ только, а на самомъ дѣлѣ желаемъ прочнаго мира и благоденствія своему отечеству, то нашею первою заботою должно быть соблюденіе нравственнаго единенія между нами и верховною властію и вѣрноподднническое сохраненіе ея правъ и ея достоинства. Эти чувства и это настроение естественно должно поддерживаться, да и поддерживается оно въ каждомъ истинно русскомъ человѣкѣ уже тѣмъ простымъ соображеніемъ, что Государь нашъ, независимо отъ царскаго помазанія, есть родственный намъ по крови и единовѣрный намъ русскій человѣкъ, есть первѣйшій и независимый радѣтель всего русскаго, какъ то: нашей православной вѣры, нашей русской національности, нашего богатства, нашей славы,—словомъ всего нашего дорогого. Этимъ однимъ соображеніемъ должны, кажется, умиротворяться всякия постороннія и чуждыя соображенія, которыя нынѣ навѣяны неблагонамѣренными людьми, книгами или даже нашими непосредственными непровѣренными чувствами, или ограниченными нашими наблюденіями надъ разными неизбѣжными нестроеніями или опущеніями въ такомъ большомъ государствѣ, какъ наше? И кто-же больше поскорбить объ этихъ нестроеніяхъ и опущеніяхъ, какъ не Отецъ отечества, когда узнаетъ объ нихъ? И кто-же, какъ не Онъ, всѣхъ больше имѣеть не только желанія, но и средство порадѣть объ устраниеніи разныхъ русскихъ золъ и о насажденіи въ предѣлахъ нашей родины всякаго добра и блага? Такимъ образомъ, въ нашихъ патріотическихъ исканіяхъ добра своему отечеству, а равно и въ гражданскихъ скорбяхъ объ его невзгодахъ и неустройствахъ—не критикой какой либо и особенно не горделивой, раздраженной и не послушливой критикой правительственныхъ распоряженій можемъ мы уврачевать наше государственное зло и создать его благо отзывчивымъ и всецѣлымъ послушаніемъ на голосъ Отца отече-

ства нашего,—а своею нелицемърною и крѣпкою любовію къ родинѣ.—Патріотизмъ нашъ для своего проявленія вовнѣ не долженъ дожидаться какихъ нибудь вызывающихъ и чрезвычайныхъ обстоятельствъ, а онъ долженъ проявляться во всякое время, какъ въ тяжелое, такъ и въ мирное. Во всякое время мы должны быть горячими и любящими сынами своего отечества; должны воспитывать это чувство усерднымъ и нелицемърнымъ исполненіемъ своего долга, какой каждому изъ насть назначенъ родомъ его жизни или службы, дабы, когда потребуютъ отъ насть обстоятельства какихъ либо видныхъ и чрезвычайныхъ подвиговъ, мы оказались бы для нихъ способными и приготовленными.

— Наша любовь къ отечеству требуетъ отъ насть, во 1-хъ, строгаго сознанія и соблюденія нашего долга гражданскаго, нашей честности и безкорыстія на службѣ обществу въ тѣхъ родахъ и видахъ ея, въ какихъ Господь поставилъ каждого изъ насть; мы должны повиноваться правительственнымъ распоряженіямъ не за страхъ только, но и за совѣсть, чтобы ближнє наши и цѣлое общество отъ нашей служебной и гражданской дѣятельности получали благо, а не ущербъ. Во 2-хъ,—любовь къ отечеству требуетъ отъ насть преданности и вѣрноподданнической службы нашимъ православнымъ Государямъ.

Въ нашемъ крѣпкомъ единеніи съ Царемъ заключается и наша сила государственная и благоденствие общественное. Ничто такъ крѣпко не можетъ объединить народъ и такъ могущественно дѣйствовать на него, какъ вѣрноподданническая любовь и благоговѣніе къ священной особѣ Монарха, который однимъ Своимъ царскимъ и отеческимъ словомъ можетъ подвигнуть своихъ вѣрныхъ сыновъ на самыя великія жертвы и подвиги въ минуты какой либо опасности отечества. И въ обычное мирное время ничто и никто не можетъ внушать вѣрноподданнымъ столько довѣрія и повиновенія, сообщать столько крѣпости законоположеніямъ и правительственнымъ распоряженіямъ, какъ Священная Особа Само-

державного Государя; это очень хорошо понимаютъ враги нашего общественного порядка и наши политические зложелатели, а потому для успѣха своихъ противогосударственныхъ замысловъ они затѣваютъ прежде всего тайную и скрытную борьбу противъ нашихъ Государей, силятся ослабить и поколебать народное чувство благоговѣнія къ ихъ особѣ и этимъ путемъ надѣются они посѣять въ отечествѣ нашемъ государственную смуту. Всѣмъ этимъ замысламъ современныхъ крамольниковъ мы должны противопоставить нашу кровную любовь и преданность нашему Государю, и должны мы воспитывать эти чувства въ дѣтяхъ нашихъ, и покуда не исчезнутъ въ нашемъ отечествѣ всѣ видимыя и невидимыя крамолы нашихъ супостатовъ, должны мы молиться вмѣстѣ съ Церковю о нашемъ благочестивѣйшемъ Государѣ, да ничтоже успѣть врагъ на него и сынъ беззаконія не приложить озлобити его.

Съ любовию къ родинѣ тѣсно связуется для каждого государства его родная отечественная вѣра. Ничто такъ сильно не движетъ сердцемъ человѣческимъ и ничто такъ не волнуетъ души его, какъ вѣра. Тотъ человѣкъ, въ душѣ котораго глубоки и прочны религіозныя основы, руководствуется во всей своей дѣятельности не мелкими какими нибудь земными соображеніями, а самыми чистыми, святыми и небесными. Его убѣжденія состоять и заключаются не въ однихъ только словахъ, но переходить и въ дѣло; его энергія къ добру и правдѣ не останавливается ни предъ какими препятствіями, всю свою жизнь умѣеть онъ подчинять высшимъ началамъ—долгу и Закону Божію; онъ не погонится за тѣмъ, что модно и ново, а сначала провѣрить это съ закономъ Божіимъ, и тогда только рѣшится усвоить. Онъ умѣеть не на словахъ, а на дѣлѣ любить всѣхъ людей, какъ своихъ братьевъ, искренно желаетъ онъ всѣмъ имъ добра, содѣйствуетъ ихъ благу, цѣнить по достоинству все прекрасное и высокое въ человѣкѣ, стемится къ нему всѣми своими силами и не даетъ подкупить себя вичѣмъ фальшивымъ, какъ бы оно не казалось красивымъ. Словомъ, человѣкъ глубоко религіозный направляетъ всю

свою дѣятельность сообразно съ исповѣдуемой имъ вѣрой. Не эта ли вѣра наша православная, не эта ли преданность ей вмѣстѣ съ любовію къ Царямъ православнымъ создала политическое величие нашему отечеству?

Слѣдовало бы намъ, по обстоятельствамъ нынѣшняго времени наиболѣе чѣмъ когда либо подражать въ религіозной ревности нашимъ предкамъ; ибо мы, опередивши ихъ во многомъ на пути просвѣщенія и граждественности, оказываемся при многихъ случа-яхъ и во многихъ дѣлахъ далеко позади ихъ на счетъ ихъ политической предусмотрительности; ибо мы надѣемся создать свое благоденствіе и политическую силу лишь единствомъ взглядовъ образованія единствомъ гражданскихъ правъ для всѣхъ разноплеменныхъ народностей, а также общностю разныхъ гуманныхъ государственныхъ мѣропріятій для всѣхъ политическихъ нашихъ собратій и согражданъ. А при этомъ забываемъ, что ничто не приведетъ насъ къ общенію и не создастъ намъ мира, спокойствія и политической силы и славы, если мы будемъ равнодушны къ своей вѣрѣ и если въ сердцахъ нашихъ не будетъ ощущаться искры ревности о православіи.

Национальная связь между нами устанавливается лишь когда, когда мы искренно и нeliцемѣрно воодушевлены одною и то же вѣрою свою православною. Итакъ, если мы желаемъ истинаго блага своему отечеству, то должны быть въ крѣпкомъ единеніи съ верховною властію и другъ съ другомъ, а напаче всего должны быть сердечно и глубоко преданы своей вѣрѣ православной.

Достопочтенные отцы и возлюбленные о Христѣ братія! вы теперь сами должны видѣть то, какія лица могутъ приносить истинную пользу своему отечеству, да и какихъ лицъ вы должны нынѣ избрать изъ своей среды представителями въ Государственную Думу.

Въ заключеніе напомню вамъ слова св. апостола Петра: *всѣхъ почитайте, братство возлюбите, Бога бойтесь,*

Царя читите (1 Петр. 2, 17). Сю заповѣдь апостольскую предки наши не только почитали, но и свято, честно и неуклонно исполняли, да и потомкамъ своимъ заповѣдали исполнять оную такъ же, какъ они сами исполняли ее. Аминь.

Епископъ Павелъ.

Х Р О Н И К А.

— Архіерейскія служенія. 20 октября, день кончины Государя Императора Александра III, заупокойную литургію и послѣ нея панихиду въ Каѳедральномъ соборѣ совершалъ Преосвященнейшій Павелъ, Епископъ Глазовскій.

— 21 октября, Восшествіе на престолъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича, Божественную литургію и послѣ нея благодарственное Господу Богу молебствіе въ Каѳедральномъ соборѣ совершили Преосвященнѣйшіе Филаретъ и Павелъ.

— 22 октября, день празднованія Казанской иконы Божіей Матери, Божественную литургію Преосвященнѣйшій Филаретъ совершилъ въ крестовой церкви Архіерейскаго дома.

Покушеніе на жизнь Вятскаго губернатора Его Сіятельства князя С. Д. Горчакова. 17 октября было произведено покушеніе на жизнь г. губернатора Его Сіятельства князя С. Д. Горчакова. Его Сіятельство вмѣстѣ съ супругой, княгиней Анной Евграфовной Горчаковой, возвращались въ коляскѣ изъ Каѳедрального собора, гдѣ была отслужена литургія и благодарственный молебень по случаю избавленія нынѣ царствующаго Государя Императора Николая Александровича отъ грозившей Ему опасности при крушевіи царскаго поѣзда близъ ст. Борки.

Когда экипажъ поравнялся съ лавкой купца Казенина по Московской ул., близъ земскаго кустарного склада, бывшій на панели молодой человѣкъ въ формѣ гимназиста, сдѣлавъ нѣсколько шаговъ отъ панели по направленію къ экипажу, въ которомъ находился г. губернаторъ съ супругой, вынулъ изъ подъ

полы шинели бомбу и бросилъ ее въ экипажъ. По счастію по-
слѣдняя не взорвалась, такъ какъ она ударилась о мягкую ши-
ну задняго колеса экипажа. Къ тому же винтъ, которымъ была
соединена грушевидной формы бомба съ капсюлемъ, оказался
плохо привинченнымъ и капсюль при паденіи оторвался отъ
бомбы, произведя легкій взрывъ. Князь, предполагая, что гим-
назистъ бросилъ комъ грязи, остановилъ экипажъ, и выйдя
изъ коляски, направился къ молодому человѣку съ цѣлью узнать
его фамилію. Видъ гимназиста былъ крайне изумленный. По-
видимому, онъ былъ крайне изумленъ, что брошенная имъ бом-
ба не взорвалась. Оправившись отъ неожиданного изумленія,
злодѣй вытащилъ изъ кармана пальто револьверъ системы „Смитъ
и Вессона“ и сталъ цѣлить въ приближавшагося къ нему кня-
зя. Князь закричалъ молодому человѣку, чтобы онъ бросилъ
револьверъ. Послѣдній продолжалъ цѣлиться и спустилъ курокъ,
но даль промахъ. Князь сталъ доставать изъ кармана свой ре-
вольверъ. Въ это время, успѣвшій соскочить съ козель экипажа,
сопровождавшій князя черкесъ быстро забѣжалъ впередъ и вы-
стрѣлилъ изъ револьвера въ молодого человѣка. Послѣдній сва-
лился на землю.

Убитый оказался сыномъ бывшаго земскаго начальника Левицкаго. Молодой человѣкъ былъ исключенъ изъ гимназіи. Про-
изведеннымъ у него ранѣе обыскомъ до исключенія изъ гимназіи
у гимназиста Левицкаго были обнаружены нелегальная литерату-
ра, капсюли для бомбъ и пр. Левицкій былъ отданъ въ распо-
ряженіе прокурорской власти, но вскорѣ былъ выпущенъ на
свободу. Свобода эта оказалась для него роковой.

По прїездѣ домой Его Сиятельство князь С. Д. Горчаковъ послалъ министру внутреннихъ дѣлъ телеграмму слѣдующаго
содержаія: „Сегодня послѣ молебна о здравіи и чудесномъ спа-
сеніи Государя Императора, возвращаясь съ женой изъ собора,
въ нашъ экипажъ была брошена бомба выжившимъ мой про-
ѣздѣ бывшимъ гимназистомъ въ формѣ гимназиста. Къ счастію
бомба только отчасти разорвалась, не причинивъ никому вреда.
Злоумышленникъ убить моимъ казакомъ, соскочившимъ
съ козель остановившагося экипажа. Прошу Ваше Высокопре-
восходительство повергнуть въ стопамъ Государя Императора,
что я готовъ служить Его Величеству, никакія угрозы и покуше-

нія не заставать меня измѣнить мою безпредѣльную преданность Престолу.

Къ мѣсту покушенія по иниціативѣ Вятской народно-монархической партіи былъ совершенъ крестный ходъ изъ Трифонова монастыря и отслуженъ благодарственный молебенъ.

(„B.B.“).

Изъ жизни церковныхъ школъ Вятской епархіи. Святѣйшимъ Синодомъ награждаются книгою „Библія“, за церковношкольную дѣятельность и за труды по народному образованію въ сихъ школахъ: предсѣдатель Котельническаго уѣзднаго съѣзда, дѣйствит. стат. совѣтн. Иванъ Степановичъ Тепловъ, учительницы церковно-приходскихъ школъ: Знаменско-Маріинской, Яранскаго уѣзда, Ольга Таракова, Бѣляевской, того же уѣзда, Ольга Попова, Низовской, Слободскаго уѣзда, Елена Усольцева, Сувской, Нолинскаго уѣзда, Нина Ложкина и двухклассной, въ г. Вяткѣ, Александра Бехтерева.

Преосвященнѣйшимъ Филаретъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, утвержденъ въ должности члена Яранскаго уѣзднаго отдѣленія епархіального училищнаго совѣта товарищъ прокурора В. Д. Михайловъ.

Попечитель Балезинской второклассной школы, Глазовскаго уѣзда, А. М. Лупповъ, согласно прошенію, освобожденъ отъ сего званія.

Казань. До настоящаго времени въ Казанскій университетъ веовоь принято три священника,—всѣ на правахъ вольнослушателей: одинъ изъ Архангельской губерніи, другой изъ Вятской и третій изъ Тифлиса. Двое изъ поступившихъ въ университетъ были уѣздными наблюдателями церковныхъ школъ, а одинъ-приходскимъ священникомъ. Согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, всѣ они числятся заштатными. Кавказецъ-грекъ поступилъ на историко-филологическій факультетъ, остальные—на юридическій.

Изъ жизни Вятского Епархиального училища. Въ настоящее время (22 октября) въ больнице Епархиального училища находится 13 больныхъ скарлатиной воспитанницъ. Болѣзнь у всѣхъ протекаетъ нормально и, по словамъ пользующаго ихъ врача, не угрожаетъ никому опасными для жизни или здоровья осложненіями. Предохранительная отъ скарлатины прививки воспитанницамъ младшихъ классовъ уже совершенно закончены, воспитанницамъ старшихъ классовъ закончатся въ ближайшемъ будущемъ.

Изъ постановлений Вятского Губернского Комитета Попечительства о народной трезвости. На послѣднемъ засѣданіи Губернск. Комитета попеч. о нар. трезв., между прочимъ, постановлено выписать 50 библіотечекъ изъ книгъ и брошуръ о вредѣ пьянства, по 6 руб. каждая, для разсылки ихъ въ библіотеки тѣхъ церквей, причты коихъ изъявятъ на то свое желаніе.

О приемѣ воспитанниковъ Семинарии. Мы слышали, что ходатайство Епархиального съѣзда о приемѣ нынѣ же уволенныхъ ихъ Семинарии воспитанниковъ Святѣйшимъ Синодомъ отклонено.

О ЗЪЯВЛЕНИЯ.

Прогрессивная, беспартійная газета

СЛОВО

выходитъ въ С.-Петербургъ съ
19 ноября 1906 г. въ изданіи
и подъ Редакціей

М. М. Федорова.

Подробные отчеты специальнаго кор-
респондента о засѣданіяхъ 3-й Го-
сударственной Думы.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

до 1 января 1908 г. 2 р. 15 к.
1 м. 1 р. 10 к.

Для учащихся въ высшихъ
учебныхъ заведеніяхъ, сель-
скихъ священниковъ, учителей,
учительницъ и фельдшеровъ

до 1 января 1908 г. 1 р. 50 к.
1 м. 80 к.

Контора СПБ. Невскій, 92.

„ТОВАРИЩЕСТВО“

Петръ Н. Башкировъ

Петръ Николаевичъ Башкировъ

Порфирій Ксенофонтовичъ Шустовъ

Михаиль Петровичъ Набоковъ.

Три спеціалиста по исполненію работъ: рѣзныхъ иконостасныхъ (Башкировъ), художественно-живописныхъ (Шустовъ) и позолотныхъ по дереву (Набоковъ), производя работы каждый по своей спеціальности въ продолженіе многихъ лѣтъ въ предѣлахъ Камско-Вятского края, имѣя солидныя рекомендациіи отъ заказчиковъ, нынѣ, преслѣдуя цѣль послужить интересамъ храмовъ вполнѣ добросовѣстнымъ и удовлетворяющимъ всѣмъ требованіямъ искусства исполненіемъ работъ, принимаютъ совокупно съ представленіемъ полныхъ гарантій для заказчиковъ нижеслѣдующіе заказы.

На иконостасы по разнымъ рисункамъ съ золоченіемъ, перезолоту ихъ и ремонтъ ихъ заново, различныя кюти, балдахины, гробницы, запрестольные кресты, на художественно-иконостасную и стѣнную живопись съ орнаментомъ, иконы разныхъ размѣръ на полотнѣ, на деревѣ, на художественныхъ и чеканныхъ по золоту фонахъ.

Для иконъ, по желанію, изготавляются рамы багетныя и золоченые съ бемскими стеклами.

Цѣны на всѣ работы умѣренныя вѣдь всякой конкуренціи.

Всѣ художественно-иконостасныя и стѣнныя работы производятся лучшими художественными силами, а уборка церквей орнаментомъ специальными уборщиками.

На всякое требование со стороны причтовъ и по полученіи необходимыхъ свѣдѣній о размѣрахъ мѣста составляются планы на иконостасы и смыты стоимости ихъ, кои и высылаются немедленно.

На стѣнную живопись предварительно, по просьбѣ причтовъ и по осмотрѣнію храма лично, составляется проектъ росписи и смыта.

Для принятія заказа выѣзжаетъ лично каждый по своей спеціальности и на мѣстѣ договаривается съ заказчикомъ о всѣхъ условіяхъ заказа.

Для вновь строящихся и бѣдныхъ церквей допускаемъ разсрочку платежа по взаимному согласію.

Цѣны и условія высылки иконъ по требованію причта высылаются немедленно.

За всѣми требованіями просимъ обращаться по слѣдующему адресу: городъ Елабуга. Иконостасному мастеру Петру Николаевичу Башкирову, собственный домъ. Адресъ для телеграммъ: Елабуга. Петру Башкирову.

Иконы, церковная
роспись и составление
из проектовъ росп.

Иконостасы, кюти,
позолота и ремонтъ
ихъ заново.

МАГАЗИНЪ

Торгового Дома

Ф. и А. Долгушины и К°

въ гор. Вяткѣ, на Спасской улицѣ.

ПРОДАЖА ОПТОМЪ И ВЪ РОЗНИЦУ

ИМѢЕТЪ ВСЕГДА ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ ОБУВИ

лучшихъ Варшавскихъ, Московскихъ, Петербургскихъ фабрикъ.

Рекомендуетъ какъ самую прочную обувь Т-ва Петербургского механическаго производства.

Большой выборъ дорожныхъ вещей, кроватей, кучерской одежды, линолеумъ, непромокаемыхъ пальто.

Резиновые галоши всѣхъ фабрикъ.

СКОРОХОДЫ и САНДАЛИ.

Обувь собственной фабрики удостоена на выставкѣ въ 1907 г. въ Парижѣ высшей награды.

Редакторъ *H. Гусевъ*.

